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DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 20 DE OUTUBRO DE 2003.*****
Aos vinte dias do mês de outubro do ano dois mil e três, no Plenário da Câmara Municipal de 
Agudo,  realizou-se  a  vigésima  oitava  Sessão  Plenária  Ordinária  do  ano.  Presentes  os 
Vereadores  ALDO  HOPPE  (PFL),  ARI  ANUNCIAÇÃO  (PMDB),  BETO  MÜLLER  (PP), 
CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  MOISÉS  KILIAN  (PMDB),  PAULO  UNFER  (PDT), 
PEDRO DE LIMA (PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PP).***************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente,  Vereador  PAULO  UNFER,  declarou  instalada  a  sessão.  Em  votação,  a  ata 
número 40/2003 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas foi 
lida a de número 395/03. Das correspondências expedidas nenhuma foi lida. A seguir, foram 
apresentados o  Projeto de Lei  número 66/2003-E,  o Requerimento número 22/2003 e as 
Indicações  números  136/2003,  137/2003,  138/2003,  139/2003,  140/2003  e  141/2003.  No 
espaço  do  PEQUENO  EXPEDIENTE o  Vereador  PEDRO  DE  LIMA  falou  sobre  a 
necessidade  de  patrolamento  e  limpeza  de  valetas  em  estradas  do  município,  além  de 
desobstrução  de  tubos  existentes  na  divisa  entre  as  propriedades  dos  senhores  Dieter 
Berger e Mauro Simon; disse que participou de evento promovido pelo IRGA, na semana 
anterior,  que  tratou  do  programa Arroz-10;  falou  sobre  a  necessidade  de  substituição  de 
lâmpada na rua Ramiro Barcelos, nas proximidades da residência do senhor Nelson Beling, 
e  de  desentupimento  da  tubulação  de  esgoto  na  avenida  Euclides  Kliemann,  defronte  à 
residência  da  senhora  Armelinda;  disse  que  a  empresa  AES  Sul  lançou  programa  de 
universalização do acesso à energia elétrica para pessoas de baixa renda,  gratuitamente, 
mas que pessoa não autorizada estava fazendo levantamento da situação indevidamente, 
pois isso seria feito, gratuitamente, pela própria empresa; o Vereador RENI BOIJINK disse 
que havia recebido resposta do Executivo a Pedido de Informações sobre o turno único que 
os  vereadores  deviam  conhecer  antes  de  votar  a  proposição  que  tratava  de  sua 
continuidade; disse que, naquela semana, ocorreria o juramento à bandeira dos jovens que 
foram dispensados  da  inspeção  de saúde  do  serviço  militar;  disse  que  o  DAER realizou 
operação tapa-buracos na RS 348, atendendo indicação de sua autoria, mas que persistia 
preocupação com o trecho daquela rodovia que correspondia à rua Voluntários da Pátria, 
dizendo que havia necessidade de atitudes do Executivo para que fossem feitas melhorias 
nas laterais daquela via, até a avenida Concórdia, além da reposição da camada asfáltica 
nas  proximidades  do  Presídio  Municipal;  o  Vereador  VILSON  DIAS  abriu  mão  de  sua 
inscrição;  o  Vereador  ALDO HOPPE parabenizou  a  Secretaria  da  Educação  pelas  novas 
instalações da Biblioteca Pública  Municipal,  ação que contou com o auxílio  de entidades 
privadas e dos Amigos da Biblioteca; disse que o galpão existente na praça seria removido; 
disse que no dia trinta seguinte seriam inauguradas as novas instalações do posto de saúde 
de  Nova  Boêmia,  que  aquela  localidade  precisava  de  mais  ações  e  que  sempre  esteve 
presente  em  todas  as  iniciativas,  como  a  ampliação  da  escola  daquela  comunidade,  a 
construção  de  redes  de  abastecimento  de  água  e  do  posto  de  saúde  e  disse  que  era 
necessária  a  instalação  de  um  telefone  público  naquela  comunidade;  o  Vereador  ARI 
ANUNCIAÇÃO  disse  que  a  administração  estava  desleixada  com  as  questões 
administrativas, que a má situação econômica assolava municípios, estados e União e que o 
paternalismo do poder público era o responsável por essa situação; disse que o município 
não  tinha  dinheiro  para  suas  atividades  até  o  final  do  ano  e  que  em muitos  setores  se 
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pensava que o município deve dar tudo, o que levava ao esbanjamento de recursos; disse 
que  não  havia  poupança  nem  gestos  de  sacrifício  de  parte  das  autoridades,  o  que  era 
mostrado  pelos  gastos  com  diárias,   e  que  isso  o  faria  votar  contra  a  proposição  de 
prorrogação do turno único; o Vereador BETO MÜLLER disse estar feliz pelas conquistas da 
região Norte, anunciadas pelo Vereador ALDO HOPPE, mas disse que na região Sul nada 
estava acontecendo; lamentou a remoção de gabinete odontológico daquela região e disse 
que estava difícil encontrar candidato que a representasse, pois pouco poderia fazer por ela; 
disse que havia  promessa de construção de uma escola-núcleo naquela  região e  que lá 
havia pessoas pobres que precisavam de um posto de saúde, pois não tinham dinheiro para 
vir  à  cidade,  mas  que  prestigiaria  a  inauguração  do  posto  de  saúde  de  Nova  Boêmia; 
cumprimentou a A.A.G.F.  pela vitória conquistada no Sábado anterior e manifestou desejo 
de que aquela equipe pudesse disputar  a Série Prata no ano seguinte;  em comunicação 
urgente  da  liderança  do  PP,  o  Vereador  BETO MÜLLER leu  editorial  do  jornal  A Razão, 
escrito  pelo  comunicador  Milton  Oliveira,  elogiando  a  A.A.G.F.;  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN falou sobre a necessidade de recuperação da estrada de Cerro da Vilma; 
disse  que,  a  partir  daquela  data,  o  PSDB  estava  fora  do  governo  municipal,  pois  seus 
integrantes que restavam na administração desfiliaram-se do partido; disse que um terreno 
do Distrito Industrial que era de interesse de uma empresa não era aterrado há quatro anos, 
o que poderia ser feito por um custo de quinze mil  reais,  e questionou como o município 
poderia incentivar grandes investimentos para as indústrias Schmidt e Domelli se não podia 
fazer aquele aterramento; disse que os documentos do setor de engenharia que faltavam no 
processo de construção da rede de abastecimento de água de Linha das Pedras haviam 
sido  entregues  à  Secretaria  de  Obras  do  Estado  e  que  aquela  comunidade  podia  ficar 
tranqüila  com  sua  tramitação;  convidou  para  reunião  sobre  a  implantação  de  Escola  de 
Educação Básica em Picada do Rio; em comunicação urgente da liderança do PSDB, disse 
que era necessário implantar redes de abastecimento de água e escola educação básica na 
região Norte e que estava no Plano Decenal a implantação de ensino infantil e fundamental 
em  Rincão  do  Pinhal;  disse  que  a  concessão  de  transporte  coletivo  intra-municipal 
funcionava com tarifas elevadas, questão que devia ser enfrentada pelos vereadores; disse 
que  a  proposição  de  Lei  de  Diretrizes  Orçamentárias  devia  merecer  a  atenção  dos 
vereadores, pois havia propostas, como a de aquisição de três veículos sem que houvesse 
recursos  para  aquisição  de  combustíveis,  que  deviam ser  retiradas;  o  Vereador  MOISÉS 
KILIAN falou sobre a necessidade de recuperação da estrada da Escola Ewaldo Schlösser 
que passa pelas propriedades das família Machado e Rodrigues, de recuperação do abrigo 
do ponto de parada de ônibus existente nas proximidades do pórtico e do asfalto defronte à 
residência do senhor Erni Böeck; convidou os filiados ao PMDB para a convenção que seria 
realizada  no  Domingo  seguinte  e  disse  que  a  A.A.G.F.  daria  muitas  alegrias  à  torcida 
agudense. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo senhor Venido Abílio Lasch, que 
falou sobre o tema “Pesquisa sobre agudenses e filhos de agudenses na medicina a ser 
divulgada por ocasião do Dia do Médico”. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE: o Vereador 
ALDO HOPPE disse que o Deputado Onix Lorenzoni estava defendendo o porte de armas 
para  pessoas  que  tinham  atividades  de  risco  ou  residiam  em  regiões  em  que  isso  era 
necessário;  disse  que  o  parlamentar  era  de  opinião  de  que  o  Estado,  que  não  garantia 
segurança, não podia desarmar os cidadãos, lembrando que a criminalidade havia crescido 
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muito;  disse  que,  segundo  o  parlamentar,  no  Rio  Grande  do  Sul  havia  mais  armas 
registradas que no Rio  de Janeiro  e  que em São Paulo e que a maioria  dos homicídios 
envolvia  acerto  de  contas  entre  bandidos;  disse  que  sua  posição  era  contrária  ao 
desarmamento do cidadão trabalhador, pois a arma o protegia do marginal; disse que era 
necessária uma grande transformação para mudar  as pessoas,  o que seria possível  com 
educação; disse que educação significava integração à sociedade, mas que ela vinha sendo 
responsabilidade  apenas  dos  professores;  disse  que  valores  humanos,  morais  e  éticos 
deviam ser resgatados e que os professores deviam incentivar os alunos a sonhar, o que 
poderia levar a uma melhor integração do indivíduo à sociedade; o Vereador VILSON DIAS 
parabenizou  a  administração  municipal  pela  inauguração  das  novas  dependências  da 
Biblioteca Pública Municipal e da brinquedoteca, dizendo estar encantado com as melhorias 
na  Praça  da  Emancipação,  com  os  novos  equipamentos  e  a  maior  centralização  da 
biblioteca;  disse que,  com o Pedido de Informações sobre  o  funcionamento  do  corpo de 
bombeiros,  não  pretendeu  dizer  que  sua  existência  não  tinha  justificativa;  disse  que  sua 
preocupação era com uma maior divulgação do número do telefone do corpo de bombeiros; 
disse que não era contra o fato de os servidores perceberem por horas-extras realizadas, 
mas que aqueles servidores as haviam percebido, apesar de ter sido respondido que aquele 
trabalho era voluntário;  disse que eles não foram nomeados para aquele função e que o 
administrador municipal era responsável pela situação; disse que era contra o turno único e 
que havia Secretários que não ajudavam o Secretário da Fazenda a poupar recursos; disse 
que a Instrução de Serviços que tratava da economia de recursos não foi  cumprida pelo 
Prefeito e que viu-se máquinas trabalhando durante as tardes naquele período. No espaço 
da   ORDEM  DO  DIA tramitavam  os  Projetos  de  Lei  números  58/2003-E,  60/2003-E  e 
61/2003-E e o Requerimento número 22/2003. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei 
número 58/2003-E, que “ALTERA A LEI MUNICIPAL N.° 1.335/2000 - QUE ESTABELECE 
DIRETRIZES  PARA  A  ELEIÇÃO  DOS  DIRETORES  DAS  ESCOLAS  PÚBLICAS 
MUNICIPAIS”,  nenhum  vereador  manifestou-se;  em  votação,  o  Projeto  de  Lei  número 
58/2003-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de 
Lei  número 60/2003-E,  que “INSTITUI O CALENDÁRIO DE EVENTOS DO MUNICÍPIO E 
REVOGA A LEI 1.344/2000”,  o Vereador RENI BOIJINK disse que a Semana da Terceira 
Idade  devia  ser  substituída  pela  Semana  do  Idoso,  ficando  conforme  a  definição  da 
Associação dos Idosos  de  Agudo e  visando  adequar  a  denominação  do  evento  a  outras 
existentes;  em  votação,  a  Emenda  número  01  ao  Projeto  de  Lei  número  60/2003-E  foi 
aprovada por  unanimidade de votos;  em votação,  o Projeto de Lei  número 60/2003-E foi 
aprovado por unanimidade de votos.  Em Discussão Geral  sobre o Projeto de Lei número 
61/2003-E,  que  “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO  MUNICIPAL A FIRMAR CONVÊNIO 
COM  O  ESTADO  DO  RIO  GRANDE  DO  SUL,  ATRAVÉS  DO  DEPARTAMENTO  DE 
RECURSOS  HÍDRICOS  E  SANEAMENTO  DA SECRETARIA DE  OBRAS  PÚBLICAS  E 
SANEAMENTO”, nenhum vereador fez uso da palavra; em votação, o Projeto de Lei número 
61/2003-E foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em discussão  sobre  o  Requerimento 
número  22/2003,  o  Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  havia  necessidade  de  votação 
urgente  da  matéria  objeto  do  requerimento  porque  o  período  de  turno  único  estava 
terminando naquela  data;  em votação,  o Requerimento número 22/2003 foi  aprovado por 
unanimidade  de  votos.  No  espaço  da  PAUTA tramitavam  os  Projetos  de  Lei  números 
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59/2003-E,  62/2003-E,  63/2003-E,  64/2003-E,  65/2003-E  e  66/2003-E,  quando  nenhum 
vereador  manifestou-se.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS:  o  Vereador  BETO 
MÜLLER convidou  para  a  convenção  do  PP que  seria  realizada  no  Sábado  seguinte;  o 
Vereador PEDRO DE LIMA lembrou que a Biblioteca Pública Municipal foi criada na gestão 
do Prefeito Aldo Luiz Germano Berger e agradeceu às empresas que colaboraram para a 
construção de suas novas dependências, obra possibilitada pela colaboração da Secretarias 
de  Obras  e  da  Agricultura;  agradeceu  especialmente  à  senhora  Jessy  Berger  por  sua 
permanente colaboração; disse que a rede de iluminação pública estava sofrendo com atos 
de vandalismo e falou sobre a necessidade de limpeza da rua Marechal Deodoro, no trecho 
ao  Sul  da  avenida  Borges  de  Medeiros;  disse  que  estava  ao  lado  do  Vereador  BETO 
MÜLLER na luta pelo retorno do posto odontológico à região Sul e pela construção de um 
posto  de  saúde  em  Porto  Alves;  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  a 
Secretária de Agricultura vinha dando pronta atenção à recuperação da rede de iluminação 
pública e sugeriu a retomada do serviço terceirizado de trator de esteira; o Vereador RENI 
BOIJINK  cumprimentou  o  Executivo  pela  revitalização  do  centro  com  a  remodelação  da 
Praça da Emancipação, a restauração do prédio ali  existente e a instalação da Biblioteca 
Pública e da brinquedoteca no local; disse que a Feira do Livro vinha evoluindo a cada ano e 
era uma atividade educativa que poderia transformar-se em incentivo ao hábito da leitura; 
disse que a audiência pública realizada pela Comissão de Finanças, Orçamento, Mérito e 
Serviços  Públicos  sobre  a  proposição  de  Lei  de  Diretrizes  Orçamentárias  para  o  ano 
seguinte teve pouca participação; o Vereador MOISÉS KILIAN convidou para a convenção 
do PMDB,  a  realizar-se  no  Domingo seguinte.  Em comunicação  urgente  da liderança  do 
PMDB, o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO manifestou preocupação com o fato de o governo ter 
iniciado com três partidos e ficado apenas com o PFL e disse que, no último ano, apenas o 
Vereador  ALDO  HOPPE  estaria  na  defesa  do  governo;  disse  que  o  Prefeito  não  havia 
cumprido suas promessas para sua comunidade, mas que, às vésperas da eleição, estava 
inaugurando obras; disse estar perplexo com a saída do PSDB do governo em seu último 
ano  e  que  o  povo  estava  desiludido.  Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os  senhores 
vereadores  para  a  sessão  extraordinária  que  realizar-se-ía  naquela  mesma  noite,  a 
requerimento do Vereador ALDO HOPPE, e para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após 
votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 20 DE OUTUBRO DE 
2003.A.S.**********************************************************************************************
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